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Foredrag ved Journalist og forfatter Lise Nørgaard

Lørdag den 26. november 2011.		
Højskoledag i Sognegården
”Det gør ikke så meget, at man er gået i stå – bare 
det så er et godt sted, man står!” 
”Hvorfor bekymre sig om kineserne – vi sover al-
ligevel, når de er vågne!”
(Citater af Nils Villemoes)

Kom og vær med til en højskoledag, hvor humo-
ren, livsglæden og fællesskabet er i centrum.

Kl. 9.30:  Kaffe og rundstykker

Kl. 10.00 – 11.45: ”Liv, leg og lyst – brug dit 
humør, inden du dør!” ved lektor Nils Ville-
moes, Århus. 

Nils Villemoes, lektor, forfatter og 
foredragsholder, kan i et svagt øje-
blik godt opfattes som den lidt grå 
eminence, eller måske som en af  
”den gamle skole”. I så fald skyldes 
det udelukkende, at han har brugt 
en anseelig tid af sit aktive liv med 

undervisning af håbefulde elever på Handelshøj-
skolen i Århus. Og hvis han endelig skulle være af 
den gamle skole, så må det i hvert fald have været 
en sjov og underfundig læreanstalt.
Nils Villemoes er kendt for at holde underholdende 
og morsomme foredrag. Han har en helt utrolig 
måde at anskue livet på. Når vi betragter livet fra 
en ny vinkel, åbner nye muligheder sig. Det hand-
ler om at se.
”Livet er ikke lutter lagkage, det er tværtimod fyldt 
med bøvl. Måske er det et af vore problemer, at 
der ikke er bøvl nok til alle. Bøvl er også en by midt 

i Jylland, fire en halv kilometer nord for Sønder 
Omme. Midt i byen slår vejen pludselig et knæk. 
Det er bøvl!”
Nils Villemoes belyser de faktiske forhold i tilvæ-
relsen, krydret med underfundig humor. F. eks. 
mener han, at man kan ”ord-ne”  verden med ord. 
De vigtigste ord er efter hans mening: Liv, leg og 
lyst, lektier, løn og lediggang, ledelse og længsel, 
løgn og latin.

Kl. 12.00: Frokost

Kl. 13.00 – 14.30: ”Så syng da, Danmark…” 
ved sognemedhjælper og medlem af Taulov 
Menighedsråd Astrid Rahbek.

Livsglæde, humør og fællessang 
hører sammen - højskoledag og 
fællessang hører sammen!
Efter en fornøjelig formiddag i sel-
skab med Nils Villemoes, vil høj-
skoledagen blive rundet af med en 
sangtime under ledelse af Astrid 

Rahbek.
På programmet står årstidssange, Jeppe Aakjær-
sange og nogle af de nyere viser og sange, som 
er taget med i den seneste udgave af Højskole-
sangbogen.

14.30: Kaffe og kage

ca. 15.30: Afslutning

Højskoledagen koster med fuld forplejning 125 kr. 
pr. deltager. Tilmelding senest fredag den 18. 
november til kirkekontoret 7556 26

HØJSKOLEDAG I SOGNEGÅRDEN



Torsdag den 29. september kl. 19.30	
”Derfra min verden går”
ved provst Børge Munk Povlsen, Fredericia.

Børge Munk Povlsen vil 
fortælle erindringer fra sin 
opvækst i den nordvestlige 
hjemegn, om stationsbyen, 
der fik gågade og næsten 
besøg af The Beatles, om 
høreprøver og vaccinationer 
og besøg hos skolelægen. 
Han vil også fortælle om 

Fristelsernes Bjerg, som ligger i Thy og et besøg 
i Gosens Land. Det er alt sammen erindrings-
glimt fra en opvækst i 50-erne og 60-erne – set 
fra underfundige og ind imellem også noget 
vidtløftige synsvinkler.

Torsdag den 27. oktober  kl. 19.30
”Kridtstregen – en kristen roman”
ved sognepræst Ole Engberg, Bredstrup.

Hvordan kunne det gå til, at 
8000 danskere meldte sig til 
tjeneste på Østfronten under 
2. verdenskrig? Halvdelen 
af dem døde. I 1976 udkom 
Erik Aalbæk Jensens roman 
”Kridtstregen”, en fortæl-
ling om danske frivillige fra 
Østfronten og nazismens 

pseudo-religiøse tag i dem. Emnet var et brud 
med et næsten tabubelagt område – frivillige 
danskere i nazitysk krigstjeneste. I sin roman 
vil Erik Aalbæk Jensen forsøge at finde svar på 
spørgsmålet, som har plaget ham i mange år. 
Spørgsmålet pressede sig på, fordi to bekendte 
fra hans hjemegn i Vendsyssel var gået den vej. 
De repræsenterer to forskellige typer: landpro-
letaren og proprietærsønnen. Romanen er en 
afsløring af nazismen som en falsk religion, som 
for forfatteren har sin absolutte modsætning i 
kristendommen.

Torsdag den 26. januar 2012 kl. 19.30
”Den kristne imam – kirke og integration”
ved sognepræst Torben Hangaard, Volls-
mose.

Torben Hangaard modtog i 
2005 Integrationsministeri-
ets Ildsjælepris. Integration 
er en væsentlig del af vores 
samfundsdebat, og ikke 
mindst kirkens stilling i in-
tegrationsarbejdet er meget 
væsentlig. Vollsmose var det 
første sogn i Danmark, der 

systematisk begyndte at arbejde med emnet 
kirke/integration. Arbejdet har båret stor frugt 
og har resulteret i en omfattende internatio-
nal berøring, idet erfaringerne er eksporteret 
videre til både danske og europæiske byer med 
samme problemstilling. Ligeledes har præst og 
imam i mange tilfælde holdt fælles gudstjene-
ste. Således er der i Vollsmose i modsætning 
til pressens fortællinger en afslappet og venlig 
atmosfære mellem de forskellige religiøse grup-
per.

Torsdag den 23. februar 2012 kl. 19.30
”Jorden brænder – om klimaforandringer, 
etik og kristendom” 
ved lektor og cand. theol. Mickey Gjerris, 
København.

Klimaforandringerne udgør 
en gigantisk udfordring for 
mennesket, hvis vi vil opret-
holde et samfund, der blot 
minder om det, som vi har i 
dag. Ikke desto mindre tyder 
meget på, at vi har givet op 
allerede, før vi fik begyndt. 
Forskernes advarsler overhø-

res, vi har ”klimakvalme”, og samfundet styrer 
stadig blindt mod øget økonomisk vækst. Fore-
draget stiller skarpt på klimaforandringerne, 
diskuterer videnskaben bag de skræmmende 
forudsigelser og viser, hvorledes religiøse og 
etiske værdier kommer til at spille en afgø-
rende rolle, hvis udfordringen skal kunne løftes. 
Mickey Gjerris blev i 2011 medlem af Etisk Råd.

Torsdag den 29. marts 2012 kl. 19.30
”Mine oplevelser med soldatermissionen 
primært i Irak og Afghanistan”
ved soldaterhjemsleder Ruth Brik Christen-
sen, Ikast.

Ruth Brik Christensen fortæl-
ler på en inspirerende og 
medlevende måde om det 
at være den forstående og 
lyttende ”mor” for danske 
soldater i udlandet.
Hun kommer bag facaden 
og fortæller både praktisk 
og menneskeligt om de 

utrolige vilkår, hun ofte har arbejdet under, og 
hvilke fantastisk givende oplevelser hun derved 
har fået. Samtidig giver hun publikum en god 
forståelse af soldaternes dagligdag ude i det 
fremmede. Hvordan drenge bliver til mænd, og 
hvad en dansk lagkage eller et smil kan betyde.
Ruth Brik Christensen blev i 2009 af Tryg Fon-
den og Jyllands-Posten kåret som årets helt.

Sogneaftner



SOGNEEFTERMIDDAGE 

FAMILIEAFTNER

Familieaftner mest for familier med børn
Fredage kl. 17.30-21.00.
Familieaftner begynder med en børnegudstjene-
ste i kirken kl. 17.30. 
Derefter spiser vi aftensmad sammen inden af-
tenens program. Pris for maden: voksne 25 kr. 
børn 15. kr. 
Tilmelding til aftensmaden på tlf. 75562070.  Få 
tilsendt yderligere program.

16. september		
Ude-leg med boldspil og bål-guf

7. oktober		
Kastanjer og kartofler

11. november		
Ung og på rejse i verden. Besøg af en ung opda-
gelses-rejsende!

2. december
Jule-hyggen breder sig med pakkeleg

13. januar		
En glad film i vintermørket

3. februar		
Den store Spille-lege-aften

9. marts		
Besøg af en sang-glad legetante til en Sang- og 
Musik-aften

20. april 		
Nye spændende historier i den gamle kirke. 
På opdagelse i Taulov kirke

25. maj		
Udflugt og sæson-afslutning
Start fra Taulov kirke kl. 17.30

Torsdage kl. 14.30-16.30
i Sognegården v/sognepræst Lars Seeberg.
Hyggelige eftermiddage i kirkens rammer, mest 
for de ældre.
Programmet kommer til at indeholde:
Historier fra det gamle Taulov, sange og gamle 
viser, flere postkort fra Fredericias historie, ’En 
god bog’ og et besøg af Taulov kirkes Børne- og 
Ungdomskor og organist.
Få tilsendt yderligere program.

15. september		
Rundt om Taulov kirke – og æblekage!

13. oktober		

10. november		

1. december	
Adventsgudstjeneste i kirken og ’kirkekaffe’ i 
sognegården med Julekager

19. januar		

23. februar		

22. marts	

19. april 		

24. maj 		
Udflugten ”Ud i Det Blå” – Målet er et godt is-
hus! Tilmelding en uge forud.

Onsdag den 2. november kl. 19.30
Sangaften i kirke og sognegård.
Vi synger salmer med kommentarer knyttet til 
undervejs. Bagefter inviteres alle i Sognegården, 
hvor vi slår os løs med Højskolesangbogen ved Ma-
rianne Frank Larsen og Dorthe Gade.

Torsdag den 15. december kl. 19.30
Julekoncert i kirken. 

Onsdag den 21. marts kl. 19.30
Koncert i kirke og sognegård

Tirsdag den 5. juni kl. 19.30
Korkoncert/sommerafslutning ved Taulov Kirkes 
Børne- og Ungdomskkor.

MUSIKKEN I TAILOV KIKRKE 2010-11



2011
Lørdag		 10. sept.		  Kirkevandring
Torsdag 		 15. sept.		  Sogne-eftermiddag
Fredag		 16. sept. 		 Familieaften
Tirsdag		 20. sept.   	 Litteratur-aften
Torsdag		 29. sept. 		 Sogneaften
Fredag 		 07. okt.		  Familieaften
Torsdag		 13. okt.		  Sogne-eftermiddag
Tirsdag		 25. okt.		  Litteratur-aften
Torsdag		 27. okt.		  Sogneaften
Onsdag		 02. nov.		  Sangaften
Torsdag		 10. nov.		  Sogne-eftermiddag
Fredag		 11. nov.		  Familieaften
Lørdag		 26. nov.		  Højskoledag
Tirsdag		 29. nov.		  Litteratur-aften
Torsdag	  	01. dec.		  Sogne-eftermiddag
Fredag	  	02. dec.		  Familieaften
Torsdag		 15. dec.		  Julekoncert

2012
Fredag		 13. jan.		  Familieaften 
Torsdag 		 19. jan.		  Sogne-eftermiddag
Torsdag		 19. jan.		  Film-forestilling
Torsdag		 26. jan.		  Sogneaften
Fredag		 03. febr.		  Familieaften
Torsdag		 09. febr.		  Film-forestilling
Torsdag		 23. febr.		  Sogne-eftermiddag 
Torsdag		 23. febr.		  Sogneaften
Fredag		 09. marts		 Familieaften
Torsdag		 15. marts		 Film-forestilling
Onsdag  		 21. marts		 Koncert
Torsdag		 22. marts		 Sogne-eftermiddag 
Torsdag		 29. marts		 Sogneaften
Torsdag		 19. april		  Sogne-eftermiddag
Fredag		 20. april		  Familieaften
Torsdag		 24. maj		  Sogne-eftermiddag
Fredag		 25. maj		  Familieaften
Tirsdag  		 5. juni		  Kor-koncert

Det sker i Taulov Kirkes Sognegård

3 + 3 gode aftner
3 Litteraturaftner om 3 udvalgte værker i 
nordisk litteratur
3 Filmaftner med 3 franske film

v/ sognepræsterne, Marianne frank Larsen og 
Lars Seeberg 

Litteraturaftner
I efteråret bliver der mulighed for at mødes og 
tale sammen om de tre bøger i Kerstin Ekmans 
trilogi, ”Ulveskindet”. Bøgerne udkom på dansk i 
2001, 2002 og 2004, og de handler om hver sin 
generation af kvinder og deres mænd og børn 
med udgangspunkt i en lille by i det nordligste 
Sverige. 
Jeg arbejdede med trilogien under min studie-
orlov i 2009 og blev endnu engang betaget af, 
hvor fornemt bøgerne fortæller om næsten alle 
aspekter af vores liv: ungdom, forelskelse, kær-
lighed, ægteskab, børn, arbejde, tab, alderdom, 
død. Livsnært, klogt – og i et sprog, der er en 
fryd at læse. Samtidig følger vi udviklingen i 
samfundet og i synet på natur og kunst, religion 
og moral i løbet af hele det 20. århundrede. 

Tirsdag den 20/09 kl. 19.30
Guds barmhjertighed

Tirsdag den 25/10 kl. 19.30
Rørte vande

Tirsdag den 29/11 kl. 19.30
Skrabelodder

Jeg kommer med et oplæg og en række spørgs-
mål til hver aften og håber på en god samtale om 
nogle af de bedste bøger, jeg har læst.
Marianne Frank Larsen

Filmaftner
3 Franske film: Vi viser 3 nyere franske film af 
meget forskellig karakter. Fællestræk er det fran-
ske sprog og film-udtryk. Hver film får en kort 
indledning. (Kun for medlemmer af Folkekirken)

Torsdag den 19/01 kl. 19.00 
Madame Chambon 
En fransk film om kærlighed. Med Vincent Lindon 
og Sandrine Kimberlain
Fra 2009, Instruktør Stéphane Brizé 
101 minutter 

Torsdag den 09/02 kl. 19.00
Koret, les Choristes
Det barske liv på en fransk drenge-kost-skole 
forvandles med en ny sanglærer og et kor. Over-
vældende sang og musik. 
Fra 2005, Instruktør: Christophe Barratier
95 minutter
 
Torsdag den 15/03 kl. 19.00 
Jeg har elsket dig så længe 
Et stærkt drama om to søstre og den svære 
kamp for at genfinde hinanden i kærlighed. Med 
Kristin Scott Thomas 
Fra 2008, Instruktør Philippe Claudel
117 minutter 

Alle arrangementerne foregår i Sognegården. 

litteratur og Filmaftener


